

# 海外“宁波帮”：齐聚故土谋发展

侨情乡讯

### 中国侨联干部培训班开班

日前，中国侨联第二十三期干部培训班在北京开班。中国侨联主席万立骏出席开班式，并为全体学员和机关处级干部讲课。开班式由中国侨联党组成员、副主席隋军主持，副主席全胜出席。来自全国30个省级侨联、新疆生产建设兵团侨联、中央和国家机关侨联、重点侨乡侨联领导班子成员70余人，以及中国侨联机关、直属企事业单位处级以上干部参加了培训班开班式。

### 广西外事办公室挂牌成立

近日，“中国共产党广西壮族自治区委员会外事工作委员会办公室”、“广西壮族自治区外事办公室”挂牌仪式在南宁举行。据介绍，新近出台的《广西壮族自治区机构改革方案》要求调整优化广西党政机构和职能，其中，将广西党委外事工作领导小组改为广西党委外事工作委员会，作为广西党委议事协调机构；在广西外事侨务办公室外事管理职责的基础上组建广西外事办公室，作为广西政府组成部门。

### 香港工商联考察侨乡福清

近日，香港全港各区工商联赴闽考察团一行36人来到福建省福清市参观考察江阴港城经济区，并了解福清市在跨境电商、平行车进口等方面招商优势。在参观考察江阴港、江阴港城经济区、福州保税区物流园后，福清召开投资推介座谈会。福州市委统战部、福州市投促局、福州市工商联、福州市经信委、福州市旅发委等相关人员出席推介座谈会。考察团一行表示，福清是香港全港各区工商联会员企业最佳投资的选择地之一，他们将与福清紧密配合，把福清推向香港。

### 全球华人篮球邀请赛举行

近日，第34届全球华人篮球邀请赛在安徽省合肥市拉开帷幕。本届比赛共有来自中国、澳大利亚、美国、法国等10个国家的340支队伍参赛，参赛人数超4000人，比赛总场次达566场。全球华人篮球邀请赛始于1985年，由美国中华体育联合会和全球华人篮球邀请赛总会创办，旨在倡导全球华人康乐运动，以球会友，是目前规模最大、影响最广的华人业余篮球赛事。

本报记者 李嘉宝



图为宁波三江口。(资料图片)

侨界关注

宁波是中国重点侨乡之一。“宁波帮”原指明清以来旅外从事工商业的宁波商人群体，现泛指在经济社会与科学、教育、文化等领域奋发有为的旅外宁波籍人士。

如今，分布在100多个国家和地区的“宁波帮”人士超过70万人。昔日一个地域性商人集团已成为活跃在全球各领域的杰出人士群体，在联通中外、助力宁波发展方面，海外宁波籍华侨华人和港澳同胞从未缺席。

11月15日至17日，世界“宁波帮·帮宁波”发展大会等系列活动在宁波举行。来自25个国家和地区的“宁波帮”和帮宁波人士齐聚故土，共话乡情，共谋发展。

### 潮起海外 合力兴甬

11月16日，世界“宁波帮·帮宁波”发展大会现场。

大会开幕之前的短暂时间，海外宁波乡亲用乡音互相问候，亲切地握手拥抱，热烈谈论着家乡日新月异的发展变化。

——这是一次充满浓浓乡情的大聚会。据统计，大会期间共计签约53个项目，总投资额约294.7亿元人民币，再创历史新高。

——这是一次收获累累硕果的大合作。浙江省委副书记、宁波市委书记郑栅洁在致辞中说，“广大‘宁波帮’人士扛起了做大实业、振兴宁波的时代重任。”

“把全世界的‘宁波帮’都动员起来建设宁波。”1984年，邓小平的号召极大地鼓舞了分布在世界各地的“宁波帮”人士。当年，宁波还被确定为对外开放的14个沿海城市之一。海外宁波籍华侨华人和港澳同胞纷纷慷慨解囊，支援家乡建设，掀起了“宁波帮”帮宁波、兴中国的热潮。

数据显示，从1984年至2017年底，在甬投资的侨资企业达8100余家，总投资额509亿美元，实际利用外资157.2亿元。所

用外资中，大部分来自“宁波帮”人士的投入。

“改革开放40年以来，中国的发展成就、宁波的发展速度有目共睹。宁波的道路、水利等基础设施大大改善，城市面貌发生了巨大的变化。”在接受本报记者采访时，宁波侨商会会长徐旭昶表示，“‘宁波帮’汇集了全世界优秀的企业家群体，我们可以借此联络感情、拓展人脉。”

### 精神接力 赓续始终

“坚持健身、诚信包容、爱国爱乡。”谈起“世界船王”外公包玉刚留给自己的精神遗产，宁波市海外青年英才创新创业委员会会长包文骏感慨万千。在他看来，“能够吃苦耐劳，瞄准一个方向付出全部努力，这是包括外公在内的老一辈‘宁波帮’白手起家、打拼成功的秘诀。今天，这种精神仍然能够启示宁波的民营企业家，如何争取在细分的市场做到全球领先地位。”

“重视教育、勤劳节俭、回报家乡。”著名“宁波帮”爱国人士李达三之孙、香港宁波同乡会会长李本俊则这样理解“宁波帮”精神。他告诉本报记者，“‘宁波

帮’的前辈们都很节俭，一件衣服要穿很多年。但是，他们会付出全部帮助家乡。”

前辈垂范，永启后人。大会期间，“宁波帮”精神成为被反复提及的热词之一。郑栅洁用四个“知”勾勒出宁波人独特的精神气质——知行合一、知难而进、知书达礼、知恩图报。

岁月流转，“千朵桃花一树生”始终是“宁波帮”最朴素的民族观。从1984年至2017年底，海外“宁波帮”人士向宁波捐赠共计4137笔，总捐资额20.07亿元。目前，已有50多位港澳台和海外的“宁波帮”人士被授予“浙江省爱乡楷模”称号，170多位荣获“宁波市荣誉市民”。

### 搭建平台 联通中外

在宁波帮博物馆的“走向世界”展厅，众多珍贵的照片、物品和文件展示了二战期间大批“宁波帮”人士移居港台、海外的历史过程。时至今日，遍布海外各个国家与地区的“宁波帮”群体仍旧是联通宁波与世界的重要窗口。

“‘宁波帮’，帮宁波，是宁波的金名片。海外‘宁波帮’人士在凝聚同乡情谊、宣传宁波形象、为宁波经济发展招商

引智上肩负着重要的使命。”据徐旭昶介绍，宁波侨商会一直致力于开展新侨人才工作、支持归国人员创新创业。

如今，“宁波帮”的接力棒交到了年轻一辈的手中。富邦控股集团（香港）有限公司董事长宋凌杰表示，“我有一个想法，是不是能设立一个海外青年宁波帮，搭建一个海外青年宁波帮的创业创新的互动平台，让全世界青年一代的‘宁波帮’能够回到宁波，团结在宁波。我们这一代青年普遍缺少吃苦精神，可以通过学习‘宁波帮’的精神和事迹来弥补这种缺失。”

徐旭昶也表示，“宁波侨商会的青年协会非常活跃，我们每年都要‘走出去’开展交流活动，加强与世界各国华侨华人士子女的互动，为青年人搭建良好的对接平台。”

近年来，宁波市委、市政府积极畅通各种与世界“宁波帮”的沟通对话渠道。目前，以“宁波（含区、县、市）”冠名的海外宁波同乡社团有50个，宁波还与177个海外非宁波籍侨团保持了紧密联系。

全球甬商总会会长、银泰集团董事长沈国军表示，“去年，在宁波市委、市政府的支持下，我们成立了全球甬商总会。我真心诚意地希望为新老‘宁波帮’、全球甬商做点事情，搭建起为他们服务的平台。”

## 华侨华人慈善事业代代相传

马秀秀

“胡马依北风，越鸟巢南枝。”华侨华人素来都有热心捐助家乡和祖（籍）国公益事业的优良传统，改革开放后，华侨华人捐助公益事业的热情更为高涨，极大推动了祖（籍）国和家乡的社会经济发展与民生改善。

为振兴内地旅游业，包玉刚在北京捐资建设国际级酒店，秉持“教育强国”理念，他又创办宁波大学、设立留学生奖学金、建立上海交通大学图书馆。

宝健（中国）有限公司总裁李道带领企业深耕中国市场，23年来，由宝健（中国）捐助了107所希望小学，累计帮扶超过12万名青少年。

改革开放40年来，海外侨胞、港澳同胞为国内公益事业捐赠累计已超过1000亿元；其中，2017年度各级政府侨务部门共受理华侨华人、港澳同胞向国内捐赠慈善款金额29.71亿元，同比增长38.83%。

随着改革开放的进程，华侨华人投身慈善公益并不局限于本土本土，也涉及到各个领域，但凡文化教育、卫生、医疗、体育、扶贫济困、灾害赈济等各种公益慈善事业，海外华侨华人无不关心济助，尽显桑梓情深。

2016年《中华人民共和国慈善法》颁布实施，标志着中国公益慈善事业迈向规范化制度化轨道；中共十九大报告中也强调要完善慈善事业制度。这都为华侨华人参与国内公益慈善事业提供了有力保证。

老一辈华侨华人言传身教，其子女往往继承家族慈善衣钵，“善二代”正持续发力。

荣程集团副总裁、荣程普济基金会理事张君婷说，2008年汶川地震，其父作为唐山大地震幸存者，为汶川捐款一亿元。“父亲的言传身教教会我感恩他人、回馈社会，家族的责任与使命提醒着我传承的价值。”

以“教育强国”为梦想，自上世纪80年代起，包陪庆就在香港开办首家以普通话加英语授课的双语学校，通过语言教育，帮助香港青少年了解内地；2007年，她又在上海创建非营利性的包玉刚实验学校，旨在培养德智体美劳全面发展的学生。

“新兴的华人慈善事业与中国社会一同快速成长，慈善事业有着滋润中国社会的巨大能量。”谈及华侨华人“善二代”与中国发展，清华大学华商研究中心主任龙登高说。（来源：中国新闻网）



## 和平方舟医院船首访厄瓜多尔

近日，执行“和谐使命-2018”任务的中国海军和平方舟医院船抵达厄瓜多尔，对厄瓜多尔进行为期8天的友好访问。

厄方举行了隆重的欢迎仪式。中国驻厄大使王玉林率使馆工作人员、华侨华人、中资机构代表等热情迎接。

图为一名小朋友坐在父亲的肩膀上迎接中国海军和平方舟到访厄瓜多尔。

江山 郝云甫摄（人民图片）



### 百年侨领①⑥

## 李清泉：领导菲华侨支援祖国抗日

罗佩玲

药、油漆和金融等行业。特别是对金融业有重要贡献，率先创办菲律宾第一家商业银行，鼓励和动员当地有识之士兴办银行。他是菲律宾最大的慈善家，对援助菲律宾人民，从来都是慷慨解囊，不吝财物。

李清泉在构建事业宏图的同时，积极投身建设菲律宾华侨社会，为侨胞争取和捍卫正当权益，成为当地侨胞拥戴和信赖的领袖。他多年连任菲律宾中华商会会长，以实际行动捍卫华侨的权益，突出体现在抵制“西文簿记法”斗争中。

1921年，归属美国不久的菲律宾殖民当局颁布“2972号提案”，规定商店和

企业的账本只能用英文、西班牙语或非文登记，宣布中文记账为非法行为。这个法案旨在打击当地的华侨商业，尤其是中小商人、零售商，他们不懂得用英文、西班牙语或非文登账，也没有财力雇佣外文会计。此法案将会导致广大侨商利益受损甚至破产，很多人也会失业。为此，李清泉领导了华侨社会的抗争活动，迫使菲律宾殖民当局宣布延迟一年实行此法案。李清泉继续向美国最高法院上诉，并寻求中国政府的支持，同时发动南洋华侨及华商会进行声援活动，最终迫使美国最高法院于1926年6月宣布菲律宾殖民当局的这项法案违反美国宪法，彻底予以否决。

李清泉在为南洋华侨社会奋斗的同时，还时刻关心祖国的前途和民族的命运。他关怀桑梓，出资为家乡修建学校、改善交通条件，推动了家乡文化、交通及教育事业的发展。

1931年“九·一八”事变，东北沦陷，李清泉组织成立“国难后援会”，发动菲律宾华侨通过募捐物资等方式支援东北人民抗日斗争。1937年“七七”事变，他又组织成立“菲律宾抗敌委员会”，以“策励侨众开展爱国运动，以人力物力援助政府抗战御侮”为宗旨，组织华侨青年回国从军支援前线抗战，组织汽车司机回国，参加滇缅公路的军事运输。为了团结南洋各地的华侨支援祖国抗日，1937年他致函陈嘉庚，倡导成立“南洋华侨筹赈祖国难民总会”。总会成立后，他积极协助陈嘉庚等华侨领袖一起领导南洋侨胞开展民族救亡运动，支援祖国抗日。他时刻心系祖国，临终前将10万美元的遗产捐给祖国用以救助和抚养难民。

菲律宾总统索松曾高度评价：“李清泉先生，除了对这个国家的经济、教育事业做出贡献以外，他还是一位热心公益事业的人。他以推动中菲两国人民的友好而闻名，他将为菲律宾人民所铭记。”（中国华侨历史博物馆供稿）